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молитва је 
као љубав

Човек не може да научи другог 
да се моли, али може да га надахне

Оче Максиме, како малом детету 
објаснити шта је молитва?

– Мој одговор ће зависити од тога у 
ком простору се налазимо. Ако се ради 
о школи веронауке у коју је дете дошло 
да чује шта је молитва, то је једна ситу-
ација. Ако се молимо с дететом код ку-
ће, то је друга ситуација.

У православним породицама у ко-
јима се људи редовно моле деца у већи-
ни случајева ово скоро да не доводе у 
питање. И родитељи се ограничавају са-
мо кратким коментарима, кад се, на при-
мер, дете за време молитве не понаша 
како треба (што се и из далека не деша-
ва са свом децом и апсолутно не увек) 
и онда морају нешто да му објасне. А 
ако се породица моли, мало дете ауто-
матски почиње да учествује у заједни-
чкој молитви.

Понекад му једноставно треба ре-
ћи: „Сутра имаш важан задатак, треба 
да одеш код лекара, хајде да се заједно 
помолимо да ти Господ помогне.“ Или се 
породица спрема на пут и сви заједно 

моле Бога за помоћ и присуство анђе-
лачувара на путу. Међутим, у принципу 
није потребно објашњавати детету шта 
је молитва, као што му се не мора обја-
шњавати шта је храна. Од прилике до
прилике му се може објаснити да сутра
нема меса или, обрнуто, зашто данас је-
демо ражњиће. Али то није апстрактно 
објашњавање појма „храна“ који он већ 
одлично схвата.

Друго је питање ако дете седи за клу-
пом или за округлим столом у школи 

Протојереј Максим Первозвански
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веронауке и свештеник или наставник 
кажу: „Децо, знате да значајан део у жи-
воту хришћанина чини молитва – оп-
штење с Богом. Она се може обављати 
у различитим облицима, али кад се на-
ши ум и срце окрећу ка Богу, то се зо-
ве молитва.“ Притом се учење молитве 
ипак одвија у пракси.

– Од ког узраста треба навикавати 
дете да се моли?

– Од рођења. Или чак од зачећа, јер 
мајка се моли док носи дете. По мом 
мишљењу, човек не треба да се крије од 
детета кад се моли. У нашој породици 
су мала деца једноставно увек прису-
ствовала заједничкој молитви и њихов 
главни задатак је да не ометају друге да 
се моле.

Дете се наизглед не моли, али чује 
како остали читају и певају. Забрањено 
му је да у тим тренуцима диже буку, 
да одвлачи другима пажњу. Касније се
придружује свима. То је врло индиви-
дуално: једно дете се са две године мо-
ли с мамом, а за друго је и у петој ра-
но. Не треба приморавати дете. Треба га 
приморавати на тишину и дисциплину, 
а молитва већ зависи од потреба самог 
малог човека.

– Да ли дете одмах треба да учи да 
чита по молитвенику за децу или прво 
треба да их учи напамет?

– У нашој породици се уопште не
користи молитвеник за децу. Као пома-
гало у учењу – да. Али породице су раз-
личите, код сваке је све различито. Ми 
у нашој породици не учимо децу да чи-
тају, практично све до школе, зато прво 
памте на слух. Једноставно, ја као и 
многи педагози сматрам да рано учење 
знакова није нимало корисно. Уопште, 

апсолутно је непотребно прерано нави-
кавати децу и на слова, бројеве и ноте.

– Да ли дете може само да изабере 
духовника?

– У принципу, не разумем баш нај-
боље шта је то духовник малог детета. 
Дете исповеда своје свакодневне грехо-
ве. Лакше му је да их исприча свештени-
ку којег познаје. Али неки озбиљни про-
блеми које треба да решава духовник 
мислим да почињу у пубертету.

Родитељи могу да помогну и да 
нешто посаветују у избору духовника, 
али нипошто не смеју да врше притисак.
Могу да се умешају само ако се по њи-
ховом мишљењу дешава нешто потпуно 
погрешно. На пример, ако се после оп-
штења са свештеником код детета поја-
вљују неки унутрашњи проблеми. Ме-
ђутим, притом треба бити врло пажљив, 
миран и деликатан.

–  Од чега се састоји правило пред 
причешће за дете предшколског и млађег 
школског узраста?

– Сматрам да за најмању децу пра-
вило пред причешће не постоји. Са 
навикавањем детета на ово правило тре-
ба почети од најједноставнијег. Прво 
нека чита молитве за причешће које 
чује у храму након изношења путира. 
Касније, кад је већ научило само да 
чита, може му се дати молитвеник пра-
вославног војника у којем се садрже 
свега три молитве. Или се могу читати
молитва пред свето причешће, почевши 
од осме: „Боже, отпусти, остави, опрости
ми сагрешења моја...“ Ако се причеш-
ћује цела породица, опет је згодније да 
молитве прочитају сви заједно. У ста-
ријим разредима основне школе треба
читати све молитве пред свето приче-

шће, а у средњошколском узрасту их 
треба читати онако као што их читају 
одрасли.

Мада, овде је тешко говорити уоп-
штено, зато што у различитим храмо-
вима и различити свештеници имају 
различит приступ учесталости приче-
шћивања, па и према припреми. Ако се 
човек причешћује сваке недеље, разу-
ме се, његова припрема је другачија од
онога ко се причешћује једном годишње. 
Зато је тешко оптерећивати дете неким 
великим правилом ако се причешћује 
једном недељно. А ако бака причешћује 
унука једном годишње кад неко време 
борави код ње, наравно, добро је ако 
прочитају велико правило и ако за то 
издвоје дан уочи причешћа.

– Да ли се деца могу и да ли их треба 
учити основама црквенословенског јези-
ка у кућним условима како би боље ра-
зумела смисао молитава?

– Да, чини ми се да је то веома важ-
но. Ако нисте у могућности да с дететом 
посебно учите црквенословенски језик,
прво га треба навићи да само чита цркве-
нословенске речи написане руским сло-
вима (као што се пише у већини моли-
твеника). Затим му у извесном трену-
тку треба предложити да добро познате 
молитве у молитвенику чита на цркве-
нословенском језику. Наравно, увек је
врло тешко темељно изучавати грамати-
ку, али је једноставно читати и разумети 
речи написане на црквенословенском, 
деци се то веома свиђа.

– Да ли је за то боље сачекати да 
дете постави питање?

– У сваком случају треба сачекати 
да дете покаже интересовање и да буде 
спремно да слуша. Јер ако тога нема, 
дете ће просто чекати да завршиш и ту 
нема ничег доброг. Уопште је добро ако 
постоји могућност да се цела породица 
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окупи недељом и да поразговара на не-
ку духовну тему. Нажалост, нема увек 
прилике за то.

– Како научити дете на заједничко 
појање молитава за време правила?

– Сваки хришћанин мора умети да 
пева молитве „Царју Небесниј“, „Оче наш“,
„Взбраној Војеводје“, „Достојно јест“. 
То је апсолутно обавезно, осим ако де-
те нема баш нимало слуха (што је веома
редак случај). Исто тако сваки хришћа-
ни треба да уме да пева тропаре за свих
дванаест највећих Господњих и Богоро-
дичних празника. Него како? Јер, нај-
већих дванаест празника се по правилу 
славе по неколико дана. Значи, човек 
по неколико пута ујутру и увече поје
тропар празника код куће, не рачуна-
јући то да га је певао у храму. И тако 
из године у годину. Једино ако нема баш
никакво памћење неће научити текст за 
три–четири године. Или ако га уопште 
не занима оно што пева. Зашто у том слу-
чају говоримо о томе како научити де-
цу да раде оно што родитеље не занима?

– А шта да радимо с молитвеним 
правилом, на пример, у православном 
кампу? У њега долазе деца из врло ра-
зличитих породица. И некоме се пра-
вило које одреди чини малим, а некоме 
огромним.

– Не треба долазити у туђи мана-
стир са својим типиком. Треба се мо-
лити онако као што је одредио руково-
дилац кампа. Треба учествовати у свим 
заједничким активностима, између оста-
лог и у молитви. У кампу не може бити 
обавезно правило дуже од десет минута.

Ако си дошао у православни камп 
где се сви моле ујутру и увече, значи, 
стој и слушај шта се чита. Режим је ре-

жим. То је као факултативни предмет 
у школи. Бираш га по својој жељи, али 
ако си га изабрао, мораш да долазиш, 
да полажеш испите и добијеш оцене. 
Пре одласка деци треба објаснити да ће 
у кампу молитве бити обавезне. Нико 
те неће натерати да их певаш или чи-
таш, али мораш да стојиш мирно и да 
не ометаш друге.

–  Шта мислите, да ли родитељи 
могу да помогну детету да заволи моли-
тву и богослужење? Или је то веома ли-
чна ствар?

– Молитва је као љубав. Човек не 
може да научи другог да се моли, али 
може да га надахне. Ако се родитељи 
моле надахнуто и одговорно, код дете-
та се по правилу уопште не поставља-
ју питања на ову тему. До одређеног 
узраста.

А онда само одлучује. Јер Адам је 
био добар човек, лично је разговарао с 
Богом. Али је имао два сина – Каина и 
Авеља – који су се потпуно различито 
одредила према Богу. Почевши од одре-
ђеног узраста, дете само одређује свој
однос према Богу. У томе постоји Про-
мисао Божја о сваком човеку.

Од родитеља се у пубертету захтева 
и тактичност и деликатност. И ако их 
испољавају, овај период за децу може 
проћи прилично безболно.

разговор је водила Марина Шмељова
Са руског Марина Тодић

Извор: српска.православие.ру

ДуХовНи Живот
 је Наука

Све што Господ чини, 
он чини како би помогао човеку

Наступа четврта седмица Великог 
поста и у недељном одломку из Је-

ванђеља говори се о оцу који је довео свог
сина код Господа и моли за његово исце-
љење од демона. Владико, објасните нам 
смисао овог одломка.

– Као што сте рекли, долази четврта 
недеља Великог поста и наша Црква 
чита одломак из Јеванђеља по Марку 
(в.: Мк. 9: 17-31) у којем се излаже тра-
гична прича о једном оцу који је дошао 
код Христа и моли за своје дете које је 
патило пошто је било опседнуто нечи-
стим духом и којег Христови ученици 
нису могли да исцеле. Христос га је 
упитао да ли може да верује. „И одмах 
повикавши, отац детета са сузама гово-
раше: Верујем, Господе, помози мојему 
неверју!“ (Мк. 9: 24). И Господ је онда 
исцелио овог дечака који је имао „духа 
немог и глувог“, односно, нечистог ду-
ха. Исцелио га је од ове невоље. Онда су 
ученици дошли код Христа и упитали 
су Га зашто они нису могли да исцеле 
дечака, јер им је Господ дао снагу за 
борбу са злим духовима. И Христос им 

је рекао да се „овај род не може ничим 
истерати осим молитвом и постом“ 
(Мк. 9: 29). А затим је почео да их учи 
тајни крста и страдања који су уследили 
у Јерусалиму.

За човека нема веће невоље него да 
се нађе у власти демона. То не значи 
увек да је крив сам човек. Пример за то 
представљају дечак из Јеванђеља, као и 
друга мала деца у које се нечисти дух 
усељава због различитих разлога, али 
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без њихове кривице. Светитељ Јован 
Златоусти каже да дечица која пате од 
злих духова без своје кривице имају уз-
дарје од Господа једнако оном које до-
бијају мученици, јер су и њихова стра-
дања такође велика.

– Ко су нечисти духови?
– Ђаво није просто нека лоша иде-

ја, лоша навика или некакво апстрактно 
зло. Ђаво је дух, као и анђели, који та-
кође остају духови. Ђаво је дух који по-
стоји и делује, он човека чини својим 
робом и може да учини врло много зла 
ако има власт над човеком.

– Зашто Господ то дозвољава, оче?
– Не знамо зашто Господ ово до-

звољава. Сваки случај је јединствен. Али 
засигурно знамо да у томе нема криви-
це деце, или да се, на пример, срећу 
различите душевне болести за које није 
криво ни дете, а нису криви ни његови 
родитељи. У принципу, разлози могу би-
ти разни, али је у целини за то крив 
наш заједнички пад. После пада човек 
је постао подложан многим болестима, 
разарању и смрти, између осталог, и 
утицају демона.

– Дечаков отац је рекао Господу: ако 
можеш нешто да учиниш, помози ми, 
али и ми овако говоримо Богу?

– То је и маловерје и устаљени из-
раз и израз очајања. Зато што је очигле-
дно да је овај човек обишао многа ме-
ста тражећи начин да исцели свог сина.
Био је и код ученика, али они нису мо-
гли да га исцеле. И кад је срео Самог 
Христа, рекао је: ако можеш бар нешто,
учини то. Овде се не ради о томе да је
показао своје неверје и да је тако увре-
дио Бога, не. Христос је видео његово 
срце, видео је да је могао да поверује и
зато га је довео у такву ситуацију да ње-

гова вера може да се испољи. Због то-
га је Христос изговорио ове речи: „Ако 
можеш веровати, све је могуће ономе 
ко верује“ (Мк. 9: 23). Односно, ако мо-
же да поверује у оно што је Христос ре-
као, ономе ко верује је све могуће. И 
онда је овај човек с болом и сузама ус-
кликнуо: Верујем, Господе! Помози мо-
ме неверју!“ (Мк. 9: 24). Нашао је упра-
во оно о чему је говорио старац Пајсије: 
„фреквенцију на којој Бог ради“. Сми-
рио се, заплакао је и завапио да му Го-
спод помогне и исцели његово чедо.

– Задржимо се на овој реченици „Ве-
рујем, Господе! Помози мом неверју.“ Ви 
и наши свети оци нам саветујете да ове 
речи изговарамо кад молимо Бога да нас 
укрепи у вери. Мени је непријатно да 
изговарам ове речи. Да ли је то питање 
смирења?

– Овде све зависи од тога због чега 
осећате нелагоду. Ако је некоме непри-
јатно зато што осећа да тим речима 

вређа Бога, онда је то добро. Ако се сти-
ди зато што осећа да нема вере чак ни
колико „зрно горушично“, и да за то да
би је стекао прво треба сам да се потру-
ди, па да затим замоли Бога за помоћ, 
и то је добро. Важно је схватити зашто 
човек то говори? Овај отац из Јеванђеља 
је био у потпуном безнађу и ову молбу 
је изговорио с болом и очајањем осећа-
јући страх да се може десити да га Хри-
стос отера не исцеливши дете.

– Зашто ученици нису могли да ис-
целе дете?

– Зато што је то била икономија. 
Они би могли да га исцеле, али је Хри-
стос желео да им покаже да је осим бла-
годати коју су добили од Њега потребан 
и лични духовни допринос човека, мо-
литва и пост. И зато се овај одломак 
чита у четвртој недељи Великог поста 
како бисмо добили помоћ у духовном 
подвигу, да нас подсети да и ми са сво-
је стране треба да испољимо љубав и 

врлину на делу, да би могло да се деси 
Божје чудо.

– Кад су ученици рекли да нису мог-
ли да исцеле дете, Исус је казао: „О, роде 
неверни, докле ћу с вама бити?“ (Мк. 9: 
19). Коме су биле упућене ове речи?

– Људима, Његовим ученицима и
уопште свима онима који живе на земљи. 
Јер неверје уништава људску природу 
и представља резултат нашег пада. Сав 
труд који чинимо у Цркви да бисмо се
ослободили грехова и страсти јесте про-
цес враћања наше природе у њено при-
родно стање, као што ју је Бог створио.

– Који је био узрок неверја у оно вре-
ме и који је данас?

– У време Христових ученика то је
било маловерје. Некада ми је старац Пај-
сије говорио: „Наравно, ми имамо ве-
ру као горушично зрно. Зар је могуће да
човек нема макар то? Зато нам је потре-
бно и смирење.“ Због своје гордости и
таштине ми не можемо да чинимо чу-
да, односно, да будемо спроводници ове
божанске енергије, јер ће то нашкоди-
ти пре свега нама самима. Због тога се 
дешава да Господ не чује нашу моли-
тву, јер на тај начин можемо нашкодити 
себи.

– Још Господ пита оца: откад је де-
те болесно? Зар је могуће да то није знао?

– Наравно, да је знао, Он све зна. 
Јер Христос је отишао тамо управо да 
би срео овог оца. И то је питао управо 
зато да бисмо ми имали више података. 
Ово дете није имало греха, јер је било 
ђавоимано од детињства. Самим тим 
видимо да се демони могу уселити чак 
и у душе мале деце.

– Зашто отац каже: „смилуј се на 
нас и помози нам“, а не само: „смилуј се 
мом сину“?

             јул-август-септембар 2022.
      

јул-август-септембар 2022.

Црква Светог Марка у Београду
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– Бол детета се шири на целу по-
родицу. И ви као родитељ сами добро 
знате да родитељи троструко пате кад 
дете болује. Само дете понекад није до 
краја свесно своје болести, али родитељ 
који види како му дете пати, пати још 
више.

– Стиче се утисак да, кад неко Го-
спода моли лично, Он никад не разговара 
строго с тим човеком.

– Све што Господ чини, Он чини 
како би помогао човеку. Тако и овде 
Господ помаже човеку да отвори своје 
срце и да из њега изнесе велику веру 
коју је имао.

– Кад су довели дете код Христа, оно 
је пало на под и почела је да му иде пена 
на уста. Како је Господ дозволио да се 
тако нешто деси у Његовом присуству 
и пред целим народом?

– Да би потпуно уништио зло које 
потиче од ђавола, да би се видело да је 
дете заиста било ђавоимано, да то није 
била измишљотина.

– Затим је Господ рекао злом духу: 
„Ја ти заповедам...“ Често заборављамо 
да Господ може да заповеда злим духо-
вима. Зашто то заборављамо? Зашто 
заборављамо да Му се обратимо у иску-
шењима?

– Заборављамо зато што мислимо 
да својим напорима можемо да се осло-
бодимо овог ропства, док само Бог мо-
же да нас исцели од злих духова.

– Затим је рекао ђаволу: „Изађи из 
њега и више не улази у њега.“

– Да, то је рекао, зато што, као што 
се каже у Јеванђељу, ђаво има обичај 
да се враћа ако човек наставља да живи 
немарно или ако да неки повод, и нова 
напаст ће бити гора од претходне.

– Да ли је то данас повезано с ис-
повешћу?

– Тајна исповести је тајна која нас 
ослобађа греха. А пошто је грех, не увек, 
али често узрок због којег смо се наш-
ли у власти злих духова, примењује се 
исповест. Она је потребна управо да би-
смо се ослободили овог узрока, а самим 
тим и од нечистих духова.

– Али чак и ако се човек исповедио 
зли дух може да се врати, зар не?

– Ако човек не буде пажљив, може 
настрадати још више него претходног 
пута.

– Господ је Својим ученицима рекао 
да би, кад би имали веру макар величине 
зрна, могли да помере гору. Шта се овде 
подразумева под „гором“?

– Има се у виду нешто немогуће, 
зато што није могуће померити гору. 
На пример, овде се помиње зрно гору-
шично, односно најмање зрно које уоп-
ште постоји и оно се супротставља чи-
тавој гори у смислу да нешто тако мало 
може да помери нешто толико велико. 

О томе се говори у Житију Светог Марка 
Атинског, који је у пустињи срео једног 
старца и упитао га је: „Старче, реци 
ми, има ли на свету хришћана који мо-
гу да кажу овој гори: устани и иди, и да 
се она помери?“ У том тренутку гора се 
померила.

–  Шта значи синтагма „овај род“ 
у реченици „овај се род ничим не може 
истерати до молитвом и постом“?

– Демони имају своју хијерархију. 
Као што код анђела постоје различити 
чинови и сваки чин има одређени та-
ленат, тако и демони имају чинове. Та-
ко ће, на пример, један демонски чин 
бити посебно склон некој страсти. И 
овај „род“ нечистих духова, као што га 
овде назива Христос, „дух неми и глу-
ви“ може бити истеран само постом и 
молитвом.

– Зашто онда занемарујемо овај на-
чин борбе с демонима и не примењујемо га?

– Занемарујемо га зато што нам се 
не свиђа патња. Живот у молитви и по-
сту није нимало једноставан, јер пост 
не значи само ограничавање у јелу, то 
је ограничавање и у осталим стварима. 
Он претпоставља придржавање разум-
ности, чистоте и чедности, а све то је 
огроман подвиг за хришћанина.

– А како су се свети људи борили с 
демонима? Претпостављам да су их по-
сећивали много чешће него нас.

– То је била страшна борба, али су 
се свеци у том рату борили врло хра-
бро. Непријатељ их је пре свега у лич-
ној борби опкољавао непрестано и врло
сурово. Касније, кад су достизали ста-
ње благодати, код њих су почињали да 
долазе људи опседнути злим дусима с 
молбом за исцељење. 

– А како да схватимо да ли су ста-
ња у којима се налазимо од Бога или од 
ђавола?

– Наш старац Јосиф је увек пона-
вљао: „По плодовима њиховим ћете их
препознати.“ Односно, дрво се позна-
је по плодовима. Ако оно што ти нуди
искушење, извесна мисао или поми-
сао изазива у теби збуњеност или узбу-
ђење, помраченост ума и неред у души,
односно ствари које нису од Светог Ду-
ха, одмах ћеш схватити да оно није од 
Бога, него од ђавола. А ако, напротив, 
доноси љубав, радост, светлост и бла-
годат твојој души, онда је то од Бога.

– А ако не можемо сами да сагледамо 
ствари?

– Онда треба да се обратимо својим 
духовним оцима како би они на осно-
ву свог искуства расудили да ли је оно 
што је у нама од Бога или се ово десило 
из неког другог разлога.

– А да ли ово може да значи да нам 
после неког чуда предстоји, да тако ка-
жем, тежак пут?

– Мислим да је Христос овим спу-
стио Своје ученике на земљу, зато што 
су они били под снажним утисцима кад
су видели да њихов Учитељ чини чуда.
Не заборавимо да су то били Јевреји
који су ишчекивали Месију и који су ве-
ровали да ће Он доћи као земаљски цар 
Израиља. И овде Христос све помера у 
духовну раван, као да им на известан 
начин каже: „Видели се оно што сте ви-
дели, али Син Човечији иде на Крст.“ 
Односно, Он их враћа у стварност, под-
сећа да Му предстоје страдања и Крст.

разговарао је Николај Гурарас 
Са грчког Јекатерина Полонејчик

             јул-август-септембар 2022.
      

јул-август-септембар 2022.

Митрополит Атанасије Лимасолски
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Светиљка која 
ГоРи и Светли

беседа на Рођење часног и славног Пророка, 
Претече и крститеља Господњег јована

Прослављамо радостан догађај – ро-
ђење пророка и Претече и Крсти-

теља Господњег Јована, свеца који је цео 
свој живот без остатка посветио томе да 
припреми људе за сусрет са Божанском 
Светлошћу, с Господом нашим Исусом 
Христом. За њега Јован Богослов каже 
да он није био Светлост, али да је био 
весник ове Светлости (в. Јн. 1, 8), да је
припремао људе позивајући их на по-
кајање:  Покајте се, јер се приближило 
Царство Божје! (в. Мт. 3, 2). Покајање је 
обавезан услов за сусрет с Божанском 
Светлошћу и излажење из таме служења 
ђаволу и греху.

Врло често ми, хришћани по имeну,
по свом духу и животу уопште не одго-
варамо призвању Христових ученика.

Разговарајући с Јудејима у Јеруса-
лиму, Господ им говори о томе да, кад 
је дошао Јован Претеча и проповедао у 
пустињи о покајању (сећамо се да су код 
њега долазили и Јевреји и фарисеји, и 
јеврејски учитељи долазили код њега и 
питали ко је он, дакле, Спаситељ, кад је 

Јован Претеча већ био убијен, подсећа 
на то), он беше светиљка која гораше и 
светљаше; а ви хтедосте мало времена 
да се радујете светлости његовој (Јн. 5, 
35). Ове речи звуче као разобличење 
Јудеја и фарисеја, али и нас.

Често људи који су веома грешни 
и који служе ђавољим страстима воле 
да се налазе у присуству светих људи. 
Сетите се како је цар Ирод, убица Јо-
вана Претече такође слушао пророка 
и на свој начин га је волео. Слушао је 
његове савете, па је чак и поступао по 
њима.

Тако често и ми веома волимо да 
се налазимо у близини неке светиње и
светих људи, али сами живимо као Ју-
деји и фарисеји и у стању смо да учи-
нимо поступке које је био у стању да 
учини и цар Ирод, који је на свој начин 
поштовао Претечу и прибојавао га се. 
А зашто се то дешава? Зато што ми, на-
звавши себе Христовим ученицима, не 
прихватамо закон Божанске Љубави. 
Апостол Павле каже: Тако поступајте, 
јер знате време, да је већ час да устанемо 
од сна, јер нам је сада спасење ближе него 
кад поверовасмо. Ноћ поодмаче, а дан се 
приближи. Одбацимо, дакле, дела таме 
и обуцимо се у оружје светлости (Рим. 
13, 11-12). Оружје светлости је за нас 
оружје љубави према ближњем.

Мало пре тога апостол каже: Не бу-
дите никоме ништа дужни, осим да љу-
бите један другога; јер који љуби другог, 
испунио је закон. Јер оно: не чини прељу-
бу, не убиј, не уради, не сведочи лажно, 
не пожели, и било која друга заповест, 
испуњава се у овој речи: љуби ближњега 
својега као себе самога (Рим. 13, 8–9).

Ако се називамо Христовим учени-
цима, ако се држимо празника, постова, 
јутарњег и вечерњег молитвеног прави-
ла и мноштва других правила и поука 
које чујемо у цркви, али немамо љубави 
према ближњем, ни по чему нисмо бо-
љи од ових Јудеја и фарисеја који су се 

само радовали томе што се међу њима 
појавио тако божански пророк и свети 
човек.

Међутим, проповед Јована Претече
је за њих остала неплодна. То је страшно
упозорење за све нас и још један позив 
да поново сагледамо свој живот по Је-
ванђељу и по Божанској љубави и да по-
станемо прави синови светлости, да по-
станемо светиљке које светле у тами, 
како би наши ближњи, обасјани овом 
Божанском Љубављу, такође дошли до
Божанске Светлости и спасења, до Ис-
тине, до Господа нашег Исуса Христа. 
Амин.

Са руског Марина Тодић
Извор: српска.православие.ру

             јул-август-септембар 2022.
      

јул-август-септембар 2022.

Свети Јован Крститељ

Господ Исус Христос

Jeромонах Игнатиjе Шестаков
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уСтолиЧење 
ПатРијаРХа ПоРфиРија

Патријарх српски Порфирије устоличен је у трон 
архиепископа пећких и Патријараха српских у 

Пећкој патријаршији, на косову и метохији

Патријарх српски Порфирије усто-
личен је у трон Архиепископа пећ-

ких и Патријараха српских у Пећкој па-
тријаршији, на Косову и Метохији. Чин 
устоличења одржан је на празник По-
крова Пресвете Богородице, уз саслу-
жење више архијереја СПЦ. Мир је део
Божјег промисла за човечанство и це-
локупни створени свет, мир који је дар
Божји сигуран је и једини непоколеб-
љив, поручио је патријарх у беседи по-
сле устоличења.

                                  Све спремно за чин 
                     устоличења 46. патријарха

Патријарх Порфирије је од прекси-
ноћ на Косову и Метохији и у Пећкој 
патријаршији и све је спремно за сам чин 
устоличења на трон патријарха српских.

Други је пут од сукоба 1999. године 
и то није утицало упркос свим недаћама 
које од тада има и српски народ и СПЦ 
који заједно успевају да се очувају на 
КиМ. Очувана је и Пећка патријаршија 

која осам векова чува свештени трон у 
који се уводе наследници Светог Саве.
После васпостављања јединства СПЦ 
1920. године настављена је традиција 
устоличења у пећки трон од добијања 
аутокефалности 1219. године.

Овде је пре 12 година устоличен и 
покојни патријарх Иринеј.

У Пећкој патријаршији данас се оче-
кује већи број верника, а служби ће при-
суствовати више архирејеа након чега 
ће уследити сам чин устоличења. 

Полиција је успоставила посебне 
мере око самог манастира и његових 
прилаза. 

Иако медији на албанском језику 
штуро извештавају о овом догађају да
власти у Приштини нису имуне на овај
догађај, како јавља извештач РТС-а, по-
казује и то да великом броју званични-
ка из централне Србије није дозвољен 
долазак.

Уз саслужење више архијереја Срп-
ске православне цркве, патријарх српски 

Порфирије служио је свету литургију 
током које је обављен свечани чин ње-
говог устоличења у најсветији трон 
Архиепископа пећких и Патријараха 
српских.

Устоличењу у Пећкој патријаршији 
присуствовао је велики број верника, а 
посебне јединице косовске полиције за-
дужене за безбедност манастира и црка-
ва на Космету појачале су мере око са-
мог манастира и његових прилаза.

Патријарх српски Порфирије је 57. 
поглавар Српске православне цркве, а 
46. патријарх. Изабран је у фебруару про-
шле године и убрзо након тога устоли-
чен је у Саборној цркви у Београду.

Будући да, осим титуле поглавара 
српског, носи и титулу митрополита Бео-
градско-карловачког и архиепископа Пе-
ћког, он се устоличује и у Пећкој патри-
јаршији. Међутим, ово устоличење је
одлагано пре свега због пандемије ко-
ронавируса.

             јул-август-септембар 2022.
      

јул-август-септембар 2022.

Патријарх српски Порфирије, Пећка патријаршија 

Патријарх Порфирије са епископима СПЦ  
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   Седмо устоличење након уједињења

Патријарх Порфирије је седми па-
тријарх који је устоличен у Пећкој па-
тријаршији након поновног уједиње-
ња СПЦ, односно након 1920. године, и
други патријарх устоличен после сукоба 
на Косову и Метохији 1999. године.

Пре њега, 2010. године, ту је усто-
личен и патријарх Иринеј. То значи да 
устоличење није прекидано ни након све-
укупних промена на Космету, које су 
се негативно одразиле и на српски на-
род и на Српску православну цркву. 
Црква је са својим народом успела да 
се очува на КиМ, а очувана је и Пећка 
патријаршија.

                   Очувана свесрпска светиња

Осам векова свесрпска и правосла-
вна древна светиња манастир Пећка па-
тријаршија под својим сводовима чува

свештени трон у који се уводе наслед-
ници Светог Саве и са којег архиеписко-
пи и патријарси управљају бродом Хри-
стове цркве у границама своје канонске 
јурисдикције.

Након успостављања јединства СПЦ 
1920. године обновљена је и традиција 
устоличења у пећки трон, од добијања 
аутокефалности 1219. до данашњих дана.

Извор: РТС

Пећка ПатРијаРшија 
ЧуваР Наше буДућНоСти

Пећка Патријаршија је камен темељац 
српске историје, православне вере и културе

вековно седиште српских архиепи-
скопа и патријарха у Пећи, стеци-

ште теолога, књижевника, уметника и 
најумнијих Срба минулих времена, у 
којем се чува богата уметничка и црк-
вена баштина, које више од седам ве-
кова одолева освајачима и чува сећање 
на најславније, али и најтеже тренутке 
српске историје, дочекало је нови ми-
ленијум окружено бодљикавом жицом.

Иза те жице скупила се, један уз 
други, четири дивна и висока храма. 
Чувају један другога, јер знају да су у 
крстовима њихових купола сабрани сви 
српски крстови, знају да је под њиховим 
сводовима рађана историја нашег на-
рода. Но, знамо ли то и ми? Знамо ли
да је Пећка Патријаршија камен теме-
љац српске историје? Чезнемо ли ми 
за њом данас, као што су Јевреји некад 
чезнули за Јерусалимом?

Не зна се тачан датум оснивања  
матичне цркве у Пећкој Патријаршији. 
Зна се да је још за живота Светог Саве, 
првог архиепископа српског, на месту

             јул-август-септембар 2022.
      

јул-август-септембар 2022.

Патријарх Јоаникије, цар Душан, царевић Урош и Свети Сава, фреска из Пећке патријаршије 

Манастир Пећка патријаршија, 14. век
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где река Бистрица напушта Руговску 
клисуру и улази у равницу омеђену Про-
клетијама, основан метох манастира
Жиче, тадашњег седишта Архиеписко-
пије српске. Ту је тридесетих година XIII 
века Савин најбољи ученик и наслед-
ник на трону архиепископа све српске 
земље, Свети Арсеније Сремац, подигао 
Храм Светим апостолима и учинио га 
престолом поглавара Српске цркве.

На такву одлуку није га подстакла 
само богомдана лепота природе, већ 
чињеница да се град Пећ налазио у са-
мом географском центру српске држа-
ве. Кад је краљ Душан, у напону своје
политичке моћи, одлучио да се прогла-
си царем Срба и Грка, у исто време је и 
старешина Православне цркве у њего-
вој проширеној држави имао да добије 
титулу патријарха. На Државном сабору
у Скопљу, на Цвети, 9. априла 1346. го-
дине, свечано је проглашен за српског 
патријарха дотадашњи архиепископ пе-
ћки, ранији логотет Душанов, Јоаникије 
II, а већ седам дана касније, на само 
Васкрсење Господње, 16. априла  1346. 
године, бугарски патријарх Симеон, са 
новим пећким патријархом Јоаникијем 
II и охридским архиепископом Нико-
лом, уз присуство целог Сабора Српске 
цркве, крунисао је Душана за цара Срба 
и Грка. Шест стотина шездесет година 
касније, манастир Пећка Патријаршија 
додат је листи светске културне и при-
родне баштине, под заштитом је Унеска.

Први храм манастира у Пећи красе
монументалне фреске. Сведоче о висо-
ком богословском образовању наручи-
лаца, који су се угледали на најзначајније 
богомоље Цариграда и Солуна: Христос 
на престолу са Пресветом Богомајком 

и светим Претечом, Поклоњење Агнецу,
сцене из живота Спаситељевог, Приче-
шће апостола, Вазнесење Христово у 
куполи, Силазак Светог Духа и прикази 
ктитора светитеља Саве и Арсенија. У
14. веку живописане су фреске Светих
ратника, Светог Саве – као ктитора све-
таго места сего, затим композиције ко-
је представљају упокојење патријарха 
Јоаникија и конац живота архиепископа 
Саве II. У храму се налази саркофаг у 
коме је некад почивао Свети Арсеније, 
затим онај у коме су биле свете мошти 
првог патријарха српског  Јоаникија II, 
а између је гробно место архиепископа 
Саве II.

У Пећком летопису стоји да је век 
по довршењу цркве Светих апостола 
архиепископ Никодим уз њу саградио 
Цркву Светог Димитрија. У служби архи-
епископу Никодиму, Марко Пећки, срп-

ски писац са краја 14. века, пише: „Тво-
је усрђе ка Богу и топлоту вере ваисти-
ну казује часни храм, у част његовог 
угодника, добропобедног мученика Ди-
митрија.“ 

Иконостас у цркви потиче из доба
градње, док су фреске настале две де-
ценије касније, ктиторским подвигом
архиепископа Јоаникија II. Уз ктитор-
ску фреску са натписом „Пресвета Бого-
родице, прими молбу раба твојего Јоа-
никија“, запажамо редак циклус сцена 
из живота и страдања Светог Димитрија 
Солунског, патрона Храма. Необичну 
вредност имају портрети цара Душа-
на, његовог сина Уроша и архиепископа 
Јоаникија, сликани вероватно у време 
установљења Патријаршије. Ту су и ци-
клуси Великих празника, а сабори срп-
ских светитеља: Саве, Симеона и Милу-

тина, пандан су приказима Васељенских 
сабора и показују тежњу државе да у
сопственом успону очува чистоту пра-
вославне вере.

Наследник Никодимов на престолу 
српских архиепископа и једна од нај-
значајнијих личности српског средњег 
века, Свети Данило Други, наложио је
1330. лета Господњег да се са јужне 
стране Цркве Светих апостола направи
храм посвећен Богородици Одигитри-
ји. Светитељ Пећки Данило, велики ду-
ховник и бранитељ Свете Горе, неимар, 
дипломата, биограф и песник, довео 
је у Патријаршију неколико мајстора 
који су теолошки учено живописали 
Богородичин храм. Фреске су у доброј 
мери очуване до данас. Небеском ле-
потом зрачи Свети Данило II док скро-
мно одевен држи Богородичин храм, а 
пророк Данило српског архиепископа, 
ког препоручује Пресветој Богородици.
Представе Распећа Христовог, Мироно-
сица на гробу, Силаска у ад, Поклоњења 
агнецу и Успења Пресвете Богородице
блиске су уметничким идеалима 14. 
века.

Између 1330. и 1337. године, Дани-
ло Пећки, градитељ Бањске, Дечана и
многих других светиња, уз своју задуж-
бину Богородичину цркву, подигао је
у Пећи и Цркву посвећену Светом Ни-
коли, а испред храмова заједничку, кра-
сно осликану припрату са пиргом. Жи-
вопис Цркве Светог Николе дело је зо-
ографа Радула са краја 17. века. Поред 
представе ктитора живописа, патријарха
Максима, кога ка Христу води патрон
храма, Радул је приказао српске свети-
теље: Светог Саву, Симеона Мироточи-
вог као монаха и архиепископе Арсенија 

             јул-август-септембар 2022.
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Унутрашњост храма, Пећка патријаршија Унутрашњост храма, Пећка патријаршија
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I и Данила II. У циклусу слика о Светом 
Николи истиче се представа враћања 
вида Светом Стефану Дечанском, што 
говори о дубокој побожности српских 
владара. Да је Свети Данило Пећки оства-
рио своју намеру да сагради припрату 
„достојну многога причања“ сведочи нам
један стари родослов у коме се каже: 
„Призренске цркве под, дечанска црк-
ва, пећке припрате, бањско злато, ре-
савско писаније не налази се нигде.“ И 
данас, мада лепоту првобитне припра-
те само слутимо, очи нам застају пред 
мермерним престолом Светог Саве на 
коме су седели српски архиепископи и 
патријарси када су председавали црк-
веним саборима. Овде је сахрањен и 
патријарх Макарије, њен други ктитор.

Од првобитног живописа очувана је
значајна фреска лозе Немањића са чла-
новима светородне династије, од Светог 
Симеона до тадашњег владара Стефа-
на Душана. Над улазом у Богородичину 
Цркву је живописан Данило Други, како 
се заједно са Светим Николом клања 
Пресветој Богородици, приказаној као 
Живоносни Источник. Од појединачних 

представа најзапаженија је Богородица 
Млекопитатељница која као брижна мај-
ка доји Сина Божјег. Од богатог живопи-
са из доба патријарха Макарија запажа-
мо фигуре српских и балканских пусти-
њака: Петра Коришког, Прохора Пчињ-
ског, Јована Рилског, Гаврила Леснов-
ског и Јоаникија Девичког. Изузетно је
и значајан календар Цркве, односно 
365 ликова или сцена за сваки дан у го-
дини, као и прикази седам васељенских 
сабора.

Упитајмо се поново: знамо ли да ни-
кад нисмо остали без свог Јерусалима, 
иако су се кроз историју државне грани-
це мењале, држава се рађала и пропа-
дала? Знамо ли да је тај наш Јерусалим 
Пећка Патријаршија, Голгота и Васкрсе-
ње васцеле душе народне? Њен патри-
јарашки престо јесте историјско, актуе-
лно и вечно седиште Српске правосла-
вне цркве, чије право име и јесте Пећка 
Патријаршија, а њени сводови – наше 
истинско небо којим нас кроз векове 
грли као својим омофором.

Извор: РТС 
Верски мозаик Србије

утешитељу блаГи тобом 
Живи Свака Душа Жива

молитва за светињу брака и породице, 
слогу и мир у нашем народу

С обзиром на изазове и искушења са
којима се наша Црква и њен верни 

народ суочавају, Његова светост патри-
јарх српски г. Порфирије, председник 
Светог архијерејског синода, донео је 
одлуку да се, почевши од данашњег да-
на, у свим храмовима и манастирима 
Српске православне цркве на свим бо-
гослужењима произноси Молитва за све-
тињу брака и породице, слогу и мир у 
нашем народу, која гласи:

Господе Боже Оче, Сведржитељу, 
Творче неба и земље, и свих бића, и чо-
века, којега си после свих других ство-
рења створио по слици и прилици Тво-
јој и зато најсавршенијег међу створе-
ним бићима, Ти си човека створио као
мушко и женско, као једно удвоје и дво-
је уједно, и тако си од искони установио 
брак, и заповедио си: „Рађајте се и мно-
жите се”, и тако си у исти мах установио 
породицу као заједницу љубави у Теби,
усавршену у свету Тајну љубави у Хри-
сту Твоме; Ти Сâм, Господе човекољу-
биви, Једини, у Светој Тројици слављени,

одржи и умножи љубав Своју, благодат 
Своју и благослов Свој у свакоме браку 
и у свакој породици, у роду нашем и у
васцелом свету Твоме, особито у дане
наше, када се невидљиве силе злобе под-
небеске и видљиве, свесне и несвесне, 
слуге њихове, упињу да обесвете свети-
њу брака и оскрнаве чистоту породице 
намећући богопротивне и противпри-
родне заједнице као замену за брак и 
породицу.
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Манастир Пећка патријаршија, 14. век

Патријарх српски Порфирије
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Господе Исусе Христе, Сине Божји 
и Сине Човечји, Спаситељу наш, Ти си
прво богочовечанско чудо Своје, знаме-
ње човекољубља Свога, учинио управо
на једној свадби, свадби у Кани Галилеј-
ској, и тиме си показао и доказао да је
брак частан и постеља брачна непоро-
чна, што потврдише сви свети апостоли 
и ученици Твоји, који богодолично и с 
правом назваше Тебе, поред свега оста-
лога, и Жеником Цркве Твоје, а њу Не-
вестом Твојом, особито пак богоречити 
апостол Твој Павле, који је смело и бо-
гонадахнуто навео љубав и јединство 
мужа и жене као слику љубави и једин-
ства Тебе и свете Цркве Твоје; Ти Сâм, 
Христе Господе, одржи и умножи љубав 
Своју, благодат Своју и благослов Свој у 
свакоме браку и у свакој породици, у 
роду нашем и у васцеломе свету Твоме, 
особито у дане наше, када се невидљиве 
силе злобе поднебеске и видљиве, све-
сне и несвесне, слуге њихове, упињу да
обесвете светињу брака и оскрнаве чи-
стоту породице намећући богопротивне 
и противприродне заједнице као замену
за брак и породицу.

Душе Свети, Утешитељу благи, То-
бом живи свака душа жива, Ти Собом 
просвећујеш и освећујеш све и сва, Ти
си нам подарио сва надземаљска и зе-
маљска добра која нам је, по благовоље-
њу Бога и Оца, у Своме Домостроју спа-
сења обезбедио Господ и Бог и Спаситељ 
наш Исус Христос; Ти Сâм, Душе Исти-
не, Источниче добара и Даваоче живо-
та, дођи и к нама, недостојним слугама 
Твојим, и усели се у нас, и очисти нас од 
сваке нечистоте, и призови к покајању 
и нас и сву браћу нашу и сестре наше, 
и спаси, Добри, душе наше.

О, Пресвета Владичице наша, увек
Дјево, Богородице, узоре, путеводитељко
и заступнице свима који живе било у 
целомудрености и девствености било у 
целомудрију часнога и благословенога 
брака, Ти, материнском љубављу својом
и свеобухватним молитвеним покровом 
својим, призови и приведи к покајању 
и нас и све ближње наше, очисти све од 
сваке нечистоте, телесне и духовне, и
оспособи нас, Свенепорочна, да подра-
жавамо безгрешно живљење твоје на зе-
мљи и непрестано служење твоје Сину
Твом и Богу Твом и нашем. Преподо-
бни оци наши и матере наше, ви који
угодисте Богу живећи било у ангелопо-
добном безбрачју било у благодати бра-
чне и породичне заједнице, сви ви што
чистотом, врлином и светошћу просла-
висте Господа славе, Који прослави вас 
у Царству Свом, у светој Цркви Својој, 
молите се Њему за нас и за сву у Христу 
браћу нашу и сестре наше! Амин.

Информативна служба 
Српске Православне Цркве
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кРСНа Слава 
и литуРГија

Слава је саткана од породичних наследних 
свечаности код Срба који у себи носе 

изразите хришћанске елементе

Преовлађујући начин на који ће 
Србин у наше доба да легитимише 

своју веру и приврженост самој тој вери 
јесте наглашавање да „слави славу“. У 
мери колико је спреман да издвоји из
свог буђелара, да позове гостију, испо-
штује било обичаје краја одакле је поре-
клом или неки породични обичај, он и 
оцењује степен своје побожности. Када 
саопштава другоме коју славу слави у 
гласу и држању је присутна свечаност 
и известан патос. Понеки до те мере то 
доживљавају као сопствено „вјерују“ да 
имају обичај да устану и да се прекрсте 
када помињу име светитеља. У време 
комунистичког режима, слављење славе
је било акт отпора идологији и власти и 
истрајност у вери. Са друге стране, они
који себе називају прогресивнима и који
по принципу радикалног пуританизма 
у којем се све култно из религије брише
негативно гледају на овај вековни оби-
чај. Посветовњачен, секуларизован, овај
принцип добија готово па милитантне 
облике у комунистичком режиму. Као Свети Сава, црква Светог Марка у Београду

 Презвитер Владимир Пекић  
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притајен, и данас обитава скривен у срцу 
многих од деце комунизма. Но, није 
само комунистички режим покушавао 
да забрани славу. То су чиниле и власти 
Аустријског царства у 18. веку и тo пре-
ко високих црквених власти. Наиме, 
ограничавало се слављење само на је-
дан дан. То су чинили и Млеци на те-
риторији Боке и Далмације. Поводи су 
у свим наведеним случајевима били иде-
олошко-верске природе. 

Међутим, Срби су истрајавали на 
томе да славе ‘крсно име’ или ‘крсну 
славу’. Свест о вези са светитељем и ду-
бинска потреба да се прослави у складу 
са народним обичајем се најсликови-
тије описује примером српских војника 
за време Првог светског рата који су у
рововима прослављали своју крсну славу.
Тражили су комадић свеће и војнички 
хлеб – таин, не би ли у њега поболи ту 
свећу на дан славе и отпојали или изре-
цитовали тропар. Стога се поставља пи-
тање, откуд таква приврженост за овај 
обичај и шта он означава?

Постоји неколико мишљења о по-
реклу славе код Срба. Она се крећу од
тога да је њено порекло у остацима па-
ганских, римских или грчких домаћих 
светковина. Наиме, као остатак утицаја 
римске религије и прослављњања кућ-
них богова лара и пената; или остатак 
старогрчког култа хероса који у себи 
садржи и погребне (хтонске) обичаје. 
Вероватноћа да су у тој мери ови обича-
ји опстали и примљени код Словена је 
мала. Потом је слава повезивана са до-
гађајем примања хришћанства где су 
у ствари празници посвећени светима 
које славимо као крсно име у ствари би-
ли дани када се братство или племе при-

мило хришћанство. Проблем у овоме 
јесте што би по томе испадало да је Црк-
ва практиковала крштење у време поста,
чак и васкршњег, што није уобичајена 
пракса.

Према томе, питање је колико је ова
теорија одржива. По некима она има ве-
зе са култом мртвих као и аграрни кара-
ктер. Као аргумент наводи се да је ко-
љиво које се приноси за славу било оста-
так из паганства где оно симболизује 
жртву подземним боговима и прецима, 
а везано је и за плодност године. Ово 
мишљење је оповргнуто јер представља 
издвајање појединих култних радњи ве-
заних за грчко-римско наслеђе, док за-
немарује остале. Највероватније је да је 
крсна слава обичај настао под утицајем 
хришћанства. Иако су у слави свакако 
присутни елементи који свој корен има-
ју у прехришћанском периоду, кључни 

утицај је одиграла Православна Црква
и то од времена Светог Саве. Слава је 
саткана од породичних, наследних све-
чаности код Срба који у себи носе изра-
зите хришћанске елементе. Наиме, за 
припрему славе и њено обележавање 
присутни су предмети који су каракте-
ристични за хришћанско богослужење: 
хлеб, вино, пшеница, жито, свећа, там-
јан, икона. Од 13. до 18. века Црква је, 
држећи се учења Светог Саве и њего-
вих следбеника, формирала крсну славу
онако како је данас познајемо. Обичај 
слављења крсног имена је заступљен 
широм простора Балкана који су насе-
лили Словени. Није само био специфи-
чност Срба, иако је у великој мери код 
њих одржан. Била је општа у прошлости 
код свих Македонаца. Славе је било и 
код католичких Хрвата у Херцеговини, 
средњој Босни, Далмацији, Лици и Сла-

вонији. Треба поменути да је има и код
католичких Албанаца (на Косову и Ме-
тохији), као племенска слава, под име-
ном Фешта.

Међутим, навођење порекла слав-
љења крсне славе не објашњава ту врсту
привржености која постоји код Срба 
према овом обичају. Одговор можемо 
потражити (донекле) у томе да она ни-
је никад представљала само породично 
славље. Пре да је она била начин да се
у нашем народу још дубље укорени култ 
светитеља као и да се породица дефи-
нише као „домаћа Црква“ (иако је пи-
тање како се ово тумачење синтагме ап.
Павла односи према тексту Рим. 16,4). 
То значи, са једне стране, да породичне 
везе и брак нису само ствар природног 
права и стања ствари, већ да оне треба 
да буду прожете оном силом која пре-
ображава и породичне односе у још ду-
бље и јаче јединство у Христу. Наиме, 
онај који дарује безусловну љубав су-
пружника једних према другима, према
деци јесте Христос. Природну љубав 
преображава кроз хришћански живот 
у боголику. Са друге стране, та љубав 
је императив на основу које треба да 
градимо како породичне, тако и фами-
лијарне односе али и шире. Гарант, зас-
тупник и помоћник у томе јесте свети
којег прослављамо. Потом, славски колач, 
вино, жито, свећа, тамјан јесу елементи 
који су присутни у богослужењу Цркве, 
особито литургији. Управо оне које до-
живљавамо као ближње и позивамо на
славу. Тај моменат свакако указује на
заједницу која лежи у основи хришћан-
ског искуства вере. Нарочито је индика-
тивно да се колач прелива вином и ло-
ми. У појединим крајевима то чини сам

       Архим. Нектарије (Ђурић), старешина цркве Св. Марка
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домаћин, али је предвиђено да то у дому 
чини свештеник (данас је пракса да се 
колач ломи у цркви). Ово преливање 
вином, ломљење колача има далеку ве-
зу са литургијским сједињење хлеба и
вина, те ломљењем Агнеца пред при-
чешће. 

Наравно, никако није у случају по-
истовећење или замена, али има оно
што је основа литургије: принос човеко-
вих руку дела (хлеба и вина) као што 
су просфора и вино који се користе за
освећење дарова у литургији. С обзиром
да се то обавља за столом, а Часна Трпе-
за није ништа друго него постављени 
сто који симболизује Тајну Вечеру али и 
есхатолошку вечеру Господњу, док де-
љење хране и гостопримство јесу би-
блијски мотиви (Авраамово гостољу-
бље, пасхална вечера, прича о блудном 
сину). Уз то, жито/кољиво које се тако-
ђе спрема за покојне претке који су сла-
вили овог свеца и оставили нам у на-
слеђе јесте симбол васкрсења у служби 
опела или парастоса (види Јн. 12,24). 
Можемо рећи да је наш народ кроз очу-
вање овог црквено-народног обичаја ус-
пео да сачува своју хришћанску свест у 
тешким историјским околностима, при
 том у њој носећи основе литургије.

Ипак, сваком изразу побожности 
који има култни карактер прети опа-
сност од формализма. Дешава се због 
губљења свести о значају симболике ко-
ји обред носи. Тако долази до тога да 
се сама форма или симбол узима као 
оно коначно и божанско (види нпр. Ис. 
1, Ам. 2-3). На жалост, управо ово се 
збива и са крсном славом. Најпре, она 
је у великој мери одвојена од Цркве и 
богослужења. Многи који прослављају 
славе које су у посту не спремају посне 

правдајући се образложењима у која 
ни сами не верују. Трагично је то да го-
тово нико и не зна најосновније податке
из житија светитеља којег слави; ко је 
или шта је био он. Тако нпр. свети Ђо-
рђе јесте светац јер је убио аждају, а св.
Никола је био морнар, рибар итд. Због 
свега овога, прославе постају такмичења 
у неумерености, доказивање пред дру-
гим у броју званица... својеврсни вашар 
таштине.

Повезивање славе са оним што она 
представља – продужетак литургијског 
слављења светитеља јесте један од импе-
ратива Цркве и њених пастира. У про-
тивном она ће бити само један од по-
вода за испољавање конзумеризма са-
временог доба који је у својој основи 
безличан и погубан. Сама Црква и све-
штеник у овој поставци добијају улогу
услужне делатности за духовне потребе. 
А он треба да буде најпре литург и еко-
ном божанских Тајни које се испољавају
кроз остала молепствија и последовања 
Цркве у које свакако спада и крсна сла-
ва. Или, довољно је да поставимо пи-
тање, колико свечара за Светог Николу 
остане на литургији у Цркви?

воли Своју ЖеНу 
као СамоГа Себе

тражи у жени нежност, смерност 
и благост, то су ознаке лепоте

Сада послушајте колико треба жрт-
вовати за љубав. Да ли желите да 

вам је жена послушна као што је Црква 
послушна Христу? Онда преузмите на 
себе исту бригу за њу, какву је на Себе 
преузео и Христос за Цркву. И, ако би 
било потребно да за њу дате и свој жи-
вот, да претрпите било каква страдања 
– немојте то да одбијете. Ако будете 
подвргнути чак и свему томе, нећете 
ни онда учинити ништа слично ономе 
што је Христос учинио. Јер, ви заиста то 
чините за некога са киме сте већ бли-
ски. А Христос је то учинио за некога 
ко Му је окренуо леђа и ко га је мрзео.
И на исти начин као што је Христос 
ценио такву Цркву, стављајући је поред 
Својих ногу, њу која Му је окренула ле-
ђа, која Га је мрзела и презирала, не због
претњи и принуде, него управо због Ње-
гове неизмерне Љубави, тако, дакле, и 
ви треба да се владате према својим су-
пругама. Ако вас супруга чак и омало-
важава и презире и исмејава, и онда 
због великог поштовања према њој, сво-
јом љубављу и љубазношћу узмоћи ће-
те да је ставите поред својих ногу. Јер,

ништа не утиче снажније од ових спона
љубави и љубазности, а нарочито изме-
ђу мужа и жене. Заиста, слугу ће можда
човек и привезати страхом; али не, ни
њега неће, јер ће и он тражити начин 

Свети Јован Златоусти

 Свети Јован Златоусти  
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да избегне и оде. Али ти свога животног 
друга, мајку своје деце, извор свих сво-
јих радости, не би требало да везујеш 
страхом и претњама, него љубављу и
благом нарави. Јер, какво ће задовољ-
ство муж имати, ако са својом женом 
општи као са робињом, а не као са су-
пругом која га воли по слободној вољи? 
Чак ако у нечему због ње и пострадаш, 
не кажњавај је, јер ни Христос није та-
ко учинио.

  
        И Самога Себе предаде за њу 
         да је посвети и очисти 

Значи, дакле, да Црква није била 
чиста! Значи, дакле, да је била окаљана 
и ружна! Дакле да је била недостојна! 
Ма какву жену да узмеш, никада не-
ћеш узети невесту (тако лошу) каква је 
била Црква када ју је Христос узео. 
Ти никада не би узео невесту толико 
отуђену од тебе, колико је Црква била 
отуђена од Христа! И поред свега тога, 
Он није зазирао од ње, нити је се гнушао 
због њене покварености. Желиш ли да
ти опишем њену поквареност? Апостол 
Павле каже: „Јер сте некада били та-
ма.” Али погледај само како је она била 
безобразна: „Живи у злоби и пакости.” 
Погледај и њену нечистоту, јер беше „не-
послушна, луда...” Па и за такву Господ 
је ипак положио Свој живот“

Не тражите од своје жене оно што 
она не може да има. Видите ли да је 
Црква све што има, добила из руке сво-
га Господа? Он ју је учинио славном, 
Он ју је учинио чистом, Он ју је учинио 
непорочном. Не окрећи леђа својој же-
ни због њених недостатака. Жену твоју 
створио је Бог. Ти не осуђујеш њу, већ 
Онога Који ју је створио. Шта жена мо-
же да учини? 

Не хвали је због њене лепоте. Пох-
вала, мржња и љубав засноване на спо-
љашњој лепоти извиру из нечистих душа.
Трагај за лепотом њене душе. Подра-
жавај Женика Цркве. Спољна лепота је 
пуна преваре и разврата и наводи љу-
де на љубомору, а често и на маштање о 
ружним стварима. А да ли пружа неко 
задовољство? Можда за месец или два, 
или у најбољем случају за годину дана, 
али не задуже. Дивљење ишчезава услед 
блискости. Међутим, зла која настају од
спољашње лепоте, остају: гордост, лу-
дост, охолост. Љубав која је започела 
на здравом тлу остаје верна и пламе-
на, јер је загледана у лепоту душе, а не 
тела. Кажи ми шта има лепше од неба? 
Шта лепше од звезда? Опиши које год
хоћеш тело, па ни једно није тако лепо.
Причај ми о било чијим очима, нема их
које онако светлуцају. Када су звезде би-
ле створене, сами Ангели су их гледа-
ли са дивљењем, а и ми их са чуђењем 
посматрамо али не с онаквим као нека-
да. То је због лоше навике. Ствари нас не
узбуђују у истом степену. А колико је 
то тачније у односу на жену! Па ако 
неком случајношћу још дође и болест, 
све је одједном пропало.

Тражи у жени нежност, смерност и 
благост. То су ознаке лепоте. А не треба 
да тражиш у њој само телесну љупкост, 
нити да је кажњаваш што је нема, јер 
она за то уопште није крива. Зар не ви-
дите како су многи људи, живећи с ле-
потицама, недостојно завршили свој жи-
вот, а колико их је који су живели са 
женама не баш велике лепоте, па су до-
живели изразито дубоку старост у вели-
кој радости? Избришимо „ману” о којој 
је писано, изгладимо „боре” које су је 
изнутра наружиле, одбацимо „мрље” ко-

је су на души. То је лепота коју тражи 
Бог. Потрудимо се да жена буде лепа у 
очима Божијим, а не у нашим...

„Па и ви, сваки поједини да воли 
своју жену као самога себе, а жена да се 
боји мужа” (Еф. 5 : 33). Заиста од свих 
поступака, то је тајна, стварно велика 
тајна, да човек остави онога ко му је дао 
живот и ко га је одхранио, и ону која је 
претрпела њега ради порођајне муке, да 
остави оне који су га обасули толиким 
доброчинствима, оне са којима је био у 
најприснијој вези, и да се сједини с не-
ким ко му је дотле био непознат, и ко 
није имао ништа заједничко са њим до-
тад, и да ту жену поштује више него све
друге (особе). Заиста је то тајна. Па ипак,
родитељи нису ожалошћени кад се ово
деси, него кад се не деси. Они су радо-
сни кад се на то троши њихов новац. 

Заиста, велика тајна! И то таква ко-
ја је препуна мудрости! Ипак, ово није 
речено само ради мужа, већ и ради же-
не, да је „он воли као своје тело, као 
Христос Цркву”, а жена да се боји сво-
га мужа. Он (Павле) не поставља само 

дужност љубави, него шта још? Да се она 
боји свога мужа. Жена је други степен 
власти: она не треба да тражи једнакост, 
јер је она под влашћу главе (мужа). Али 
ни муж да је не омаловажава као да је 
она у потчињености, јер је она тело. Ако 
глава презире тело и сама ће умрети. 
Стога нека јој он са своје стране пружи 
љубав као награду за њену послушност. 
На пример, нека се руке и ноге и сви 
остали делови тела посвете служби гла-
ве, али нека се глава брине за тело, воде-
ћи рачуна да оно само у себи има разлог 
свога постојања. Ништа не може бити 
боље од ове слоге... 

Снабди је (жену) свачим. Уради све
за њу и поднеси све тегобе ради ње...
Неопходност ситуације ти то налаже. 
„Човек треба да остави оца и матер сво-
ју”. Видите, ово је спољни пример. Али 
Господ не каже „и онда ће боравити са 
њом”, него „прионуће њој” и на тај на-
чин показује блискост везе и искреност 
љубави. Али Он није задовољан овим. 
Он иде и даље и додаје да би објаснио, 
да двоје више нису двоје. Али не каже 
да су њих двоје „један дух”. А не каже ни
да су „једна душа” (јер је ово већ откри-
вено и могуће за свакога). Него каже 
да су „једна плот”. Жена у ствари има 
другостепену власт, (али) поседује огро-
мну једнакост у достојанству. Али, исто-
времено, мужу припада донекле над-
моћнија улога. На овоме је заснова-
но благостање домаћинства. Јер, свети 
Павле је узео онај други доказ, пример 
Христа и Цркве, да би доказао да му-
жеви не треба само да воле, него и да 
управљају: „да би она могла да буде”, 
каже св. Павле, „света и без мане”...  
Тражите ствари које припадају Богу, и 
све ће остало што припада човеку уско-
ро следити овоме. Поучи своју жену и 
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цела ће твоја породица бити у реду и 
хармонији. Чујте шта каже свети Па-
вле: „Ако ли жене желе да науче нешто, 
нека код куће питају своје мужеве” (1. 
Кор. 14 : 35). Ако уредимо своју кућу на 
овај начин бићемо кадри да управљамо 
и Црквом. Јер, заиста, породица је ма-
ла Црква. Ми можемо да све друге пре-
вазиђемо (у савршенству и угледу) ако 
постанемо добри мужеви и добре жене. 

Не прижељкујмо богатство ни ви-
соке друштвене положаје, који су спо-
љашњи, него тражимо истиниту племе-
нитост која је у души. Никоме животни 
циљ не би смео да буде да се преко 
жене обогати. Такво богатство је ниско 
и срамно. Не сме никако!... „Јер, који 
хоће да се богате упадају и искушење и 
замку, и у многе луде и погубне жеље, 
које гурају људе у пропаст и погибао”. 
Не тражи да добијеш од своје жене ве-
лико богатство и видећеш да ће све 
остало ићи добро. Кажи ми ко је луд 
да превиди најважније, да би обратио 
пажњу на оно споредно? А међутим, на 
нашу жалост, то је оно што се догађа... 
Ако имамо сина, бринемо се како да му
нађемо богату жену, а не како да он 
развија карактер пун врлине, не – како
да се развије у личност која се добро
влада, него – како да остане добросто-
јећи човек. Када се дамо на неки посао, 
ми не бринемо за то да га обавимо без 
греха, него за то како да нам више за-
раде донесе. Све је постало новац и зато 
је све искварено и разорено, јер нас је
обузела страст за новцем. Ако сте скло-
ни да примате госте или да приређујете 
ручкове, ту не би смело да буде ничег 
неуредног или нескромног. И, ако наи-
ђеш на неког сиромашног, светог чове-
ка, позови и њега, јер и он, чим крочи
у дом, може донети Божији благослов. 

Овде бих додао још једну ствар. Нико
од вас нека не жуди да се ожени богата-
шицом, него радије сиротом. Када бо-
гата уђе у кућу, неће донети велико за-
довољство својим новцем, само ти мо-
же досадити приговарањима и захтева-
њима која превазилазе оно што је собом 
донела, досадити непоштовањем, пре-
теривањима, јаловим разговорима. Јер,
може да ти каже: „Још ништа твоје ни-
сам потрошила. Још увек носим своје
сопствене хаљине, које сам купила нов-
цем наслеђеним од својих родитеља!”

Шта говориш, жено? Зар још увек 
носиш своје сопствено? Шта може бити
страшније од оваквог начина изража-
вања? Ти више немаш ни тело које би 
било само твоје (јер си га браком дала 
у заједницу), па зар имаш свој новац? 
После склапања брака, ви више нисте 
двоје, него сте постали једна плот, па
зар су ваши имеци раздвојени, а не сје-
дињени? Та опака страст за новцем! Вас 
двоје сте постали једно лице, једно жи-
во створење, зар још можеш да кажеш 
„моје сопствено”?! Ту проклету и одвра-
тну реч донео је сам ђаво... Богатство 
није само по себи зло, него је погубан 
онај склоп ума који не зна како да се
служи новцем и цени га више од свега
на свету! Дај јој те поуке заједно са оста-
лим, али учини то са много саосећања. 
Јер, врлински живот има у себи много 
тога што је тешко спровести, нарочито 
за младу и неискусну жену. Када год је 
учиш правој мудрости, гледај да и сам 
будеш смирен и да твоје опхођење буде 
пуно милосрђа и доброте.

Одломак, Беседа двадесета на 
Посланицу Ефесцима 

током молитве ум 
Свој Чувајте биСтРим

Чувај ум свој од свих представа које 
ти се буду јављале за време молитве

изнад свега чувај ум свој од свих 
представа које ти се буду јављале 

за време молитве. Треба одбацити сва-
ко сањарење, јер Св. Оци нам заповедају 
да за време молитве чувамо ум свој од 
свега што није молитва да не би само 
пали у прелест. Молећи се, ум се мора 
налазити у стању потпуно истинитом. 
Маштање, ма како дивно и примамљиво 
оно изгледало, будући произвољна тво-
ревина самог ума, изводи ум из стања 
божанске истине и уводи га у стање са-
мообмане и обмане (прелести). Један 
човек, богомољац доспео је у велике ду-
ховне невоље зато што је практиковао 
погрешан начин молења. Ево у чему се 
он састојао: када су тог богомољца до-
вели једном искусном старцу, калуђеру 
да се исповеди, упита га старац одмах: 
„Како се молиш?" 

- Кад се молим Исусу Христу, ја за-
мишљам њега распетог на крсту, или 
као да Он стоји на облаку и слуша моју 
молитву. Сем тога, стварам себи и дру-
ге слике: кад се молим Богородици, 
или којем другом свецу ја замишљам 

њихов лик у машти па им се обраћам 
речима молитве као да су предамном. 

Ето то је овај неискусни богомољац 
исповедио се старцу. За време молитве 
треба поступати управо супротно: ум
треба што брижљивије чувати слобо-
дним од виђења. Треба одбацивати све 

Свети Григорије Синаит

 Свети Григорије Синаит
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ДуХовНе Поуке 
СветиХ отаца цРкве

вера је једини благословени темељ живота 
личног и живота друштвеног и уређења 

државног - Свети Николај Жички

Слобода златна                                                

Као чисто платно даје се слобода 
људима; када је људи упрљају, морају 
је прати сузама и крвљу. Јер слобода 
или је чиста или никаква. Или Златна 
Слобода, нераздвојна од Часног Крста, 
или никаква.             (Св. Николај Жички)

Христови људи                                             

Свет је нешто што треба савладати. 
Чиме? – Горњим светом. Дух времена 
нашег је нешто што треба савладати. 
Чиме? – Духом Христовим. Човек је не-
што што треба савладати. Чиме? – Бого-
човеком. Христови људи су од Бога, и по-
беђују свет, јер је већи онај који је у њима 
неголи који је у свету (ср. 1. Јн. 4,4).

 (Св. Јустин Ћелијски)

Људско срце                                                 

По природи људско срце је чисто, 
меко, топло; али када страсти (грешне 
навике) продру унутра, оно постаје хла-
дније, тврђе и тамније. Као млеко када 

се укисели те постаје, гушће, мање те-
чно; лажи (преваре) отврдњавају срце, 
његов нормални проток смирења је 
оштећен поквареношћу и злобом. Са гре-
хом унутар себе и лажама (преварама) 
око себе, верник је још више убеђен у 
држање Божијих заповести, јер у њима 
он налази подршку против његових соп-
ствених грехова и одмор од напада злих
људи.                       (Св. Теофан Затворник)

Безосећајност                                                

Када душа бива рањена и пада она 
не лежи без свести као тело, него се 
овде мучи грижом зле савести, а када 
оде одавде баца се у вечно мучење. Ако 
неко не осећа бол од рана које наноси 
ђаво, тај својом безосећајношћу самом 
себи припрема још већу невољу. Јер ко
није осетио прву рану тај ће ускоро за-
добити и другу а после друге трећу. Не-
частиви видећи да је људска душа без-
брижна и да не обраћа пажњу на задо-
бијене ране, не престаје да је рањава све
до последњег издисаја. 
                         (Св. Јован Златоусти)
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слике и прилике које би се оцртале у
нашој уобразиљи, будући да ум у моли-
тви предстоји невидљивоме Богу Којега 
никаква тварна слика ни вештаствено 
обличје не може представити. 

Виђења створена маштом, ако их 
ум допусти себи у молитви, постаће не-
прозирна завеса и преградни зид изме-
ђу ума и Бога. „Они који у току својих 
молитава никога и ништа не виде - ви-
де Бога" (Мелетије Исповедник). Исто 
тако осећања створена уобразиљом мо-
гу бити узрок пада у обману. Ко сам се-
би ствара слике Раја, светаца и ангела,
те се узбуђује и диви таквој творевини 
маште убрзо ће осетити неку врсту на-
сладе у души и по телу. То је последица 
брже циркулације крви која узбуђује 
чула, делује на тело и, сходно ствара 
одређено душевно расположење. Таква 
наслада је телесне, чулне природе, и
онај који мисли да је то духовно дејство 
молитве, већ се налази у самообмани и
прелести. За време тих осећања веома
често се јавља смех (тј. напад смеха), 
високоумље и утанчана таштина. Насу-
прот томе прави плод истинске молитве 
је плач, скрушеност и сагледавање свога 
ништавила. Светитељи су имали виђе-
ња истинита, и осећања радости и усхи-
ћења, али су она била духовне природе, 
а не чулне и маштарске. Сви свети оци 
који су описивали подвиг молитве за-
брањују не само стварање маштарија по
сопственој вољи него и саглашавање 
воље и осећања с маштаријама и приви-
ђењима која нам се могу указати нео-
чекивано и независно од наше воље, што
се зна догодити у молитвеном подвигу, 
а нарочито у безмоловију. 

- Нипошто не прихватај, ако што 
угледаш било чулним очима, било умом,
било ван себе, било унутар себе, па ма
то био лик Христов, или анђелски, или

светитељски, или каква светлост. Буди
пажљив и опрезан - нипошто не при-
хватај ту појаву као истиниту, не обраћај 
на њу никакве пажње нити ступај у раз-
говор с њоме. Немој дозволити себи да 
поверујеш чему било, немој са свачим 
да саосећаш и да се саглашаваш, немој 
брзо да се повераваш виђењу чак и кад
би било истинито и добро. Боље остани 
хладан и туђ према виђењу и стално чу-
вај ум свој од слика те врсте. Не дај му
да изнутра, из себе самога, ствара ика-
кве слике, нити да остави у њему свој оти-
сак каква слика споља. Ко угледа нешто 
мишљу или чувством, макар то било и
од Бога, и брзо прихвати виђење, тај ла-
ко пада у прелест или, у крајњој линији, 
обелодањује своју склоност и пријемчи-
вост за прелест јер брзо и лакомислено 
усваја виђења и јављања. Почетник је
дужан да обрати сву своју пажњу само
на срдачно делање (а то значи чврсто ве-
зивати ум уз речи молитве пропраћа-
јући то скрушеношћу срца) и да једино
то сматра непрелесним. Друго пак не-
што (као виђења и духовна усхићења) 
не треба да прихвата док не досегне бе-
страшће. Бог се не гневи на онога ко,
чувајући се прелести и с крајњом обаз-
ривошћу пазећи на се, одбаци какво од 
Бога послано виђење, не размотривши 
баш најбрижљивије појаву. Напротив, 
Бог ће таквога похвалити за његову бла-
горазумност".

За онога ко се бави молитвом Ису-
совом и уопште молитвом потпуна и 
најбоља заштита од прелести јесте онај 
вид смирења што га зову плачем. Затим 
вежбање у самоукоравњу, самогрдњи 
и памћењу својих греховних падова и 
саплитања, и најзад - молитва Господу 
о избављењу од прелести.

Извор: светосавље.орг
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АРХИЕПИСКОПИЈА БЕОГРАДСКО-КАРЛОВАЧКА
ЦРКВА СВЕТОГ АПОСТОЛА И ЕВАНЂЕЛИСТЕ МАРКА

Поштовани парохијани,

Прилог за уређење и осликавање цркве 
можете уплатити на текући рачун: 

број: 205-60789-81 у Комерцијалној банци,
са назнаком: за храм Св. ап. и ев. Марка,

или лично на адресу храма:
Булевар краља Александра 17 у Београду.

Братство цркве Светог апостола 
и еванђелисте Марка 


